

实验区“见人见物见生活”

# 我市“非遗”保护 守好文化生态

国家级文化生态保护区，指以保护非物质文化遗产为核心，对历史文化积淀丰厚、存续状态良好、具有重要价值和鲜明特色的文化形态进行整体性保护。全国现有23个国家级文化生态保护实验区。

晋中文化生态保护实验区，2010年6月设立，是全国首批、山西唯一的国家级文化生态保护实验区，范围包括晋中全境和太原、吕梁的8个县(市、区)，共19个县级行政区域。其中，包括太原市所辖的晋源区、小店区、清徐县、阳曲县等4县区。

经过十多年发展，太原市晋中文化生态保护实验区，围绕“遗产丰富、氛围浓厚、特色鲜明、民众受益”的建设目标，坚持“保护优先、整体保护、见人见物见生活”的理念，多项保护措施成效显著。

## 四级保护传承有序

太原具有2500多年建城史，地处汉族与游牧民族的交错地带、农耕文明与草原文明的过渡地带，历史文化积淀丰厚、多元文化融合共生，形成了太原市晋中文化生态保护实验区独具特色的文化形态。

晋剧、莲花落、太原锣鼓、老陈醋、剪纸、晋祠庙会、琉璃、砖雕等非物质文化遗产世代相传，所蕴含的晋商文化、农耕文化、手工文化至今传承有序，保存着较为完整的文化形态。截至目前，太原市共有国家级非遗代表性项目18项、省级65项、市级160项、县级433

项；国家级非遗代表性项目代表性传承人11人、省级65人、市级136人、县级286人；共有非遗传承展示中心6个、传习基地25个。

具有我市地方特色的优秀传统文化项目基本列入了国家、省、市、县四级代表性名录，实现了分级保护。在普查摸底基础上，各县(市、区)人民政府公布县级非遗名录433项，市政府公布市级名录7批共160项。全市先后有晋剧、太原锣鼓等18个项目被列入国家级名录，傅山拳法等65个项目被列入省级名录。晋中文化生态保护

实验区范围内太原市4县(区)，共有县(区)级非遗代表性项目327项。

加大传承人保护力度，支持非遗项目代表性传承人开展授徒传艺、教学、交流等活动，组织代表性传承人参加各类培训学习和传播交流。目前，我市拥有市级晋中文化生态保护实验区非遗传承展示中心1个，县级晋中文化生态保护实验区非遗传承展示中心5个，分别为小店区、尖草坪区、晋源区、阳曲县、清徐县晋中文化生态保护实验区非遗传承展示中心。

## “非遗+”凸显文化内涵

开展抢救性记录工程，运用文字、图片、音像、多媒体等方式对非遗项目进行真实、系统、全面记录。运用现代技术对非遗项目传承区域、历史渊源、表现形态、文化价值和濒危状况进行数字化处理、记录和保存，拍摄编辑制作了一批非遗项目抢救性资料。

晋中文化生态保护实验区非遗项目，数度进校园、进部队、进社区展示展演，在北京世园会“山西日”太原城市主题展演、非遗春晚、每年重大节庆

和“文化和自然遗产日”等各项活动中，我市非遗项目都有精彩亮相。

“非遗+”文旅融合模式，成为我市非遗传承新模式。晋中文化生态保护实验区刘家堡非遗小镇，引进20余家重点非遗项目入驻，包括太原锣鼓、太原传统剪纸等国家级项目，传承展示活动有序开展，每天有大量游客前往体验。小窑头非遗特色小镇，以“品味酿造·鉴赏非遗·小窑头大文化”为主题，特色突出，吸引了

24项非遗项目和各类优质文化资源进驻。

太原古县城整合太原市晋中文化生态保护实验区优质资源，引进古建筑模型制作技艺、老陈醋酿制技艺、太原传统面塑等优秀非遗代表性项目。太原市晋中文化生态保护实验区非遗体验展示中心也将在此设立，打造成展示全市非遗成果的公益性文化窗口，使古县城成为有地方文化内涵的网红打卡地。

记者 陈辛华

## 短道速滑世界杯 中国队日获两金



中国队夺得2000米混合接力冠军。



中国队夺得女子3000米接力冠军。

2021—2022国际滑联短道速滑世锦赛北京站比赛10月24日收官。中国队在最后一个比赛日收获了混合2000米接力、女子3000米接力两枚金牌。

本站赛事既是北京冬奥会的测试赛，也是北京冬奥会资格赛。作为北京冬奥会前的“模拟考”，北京站比赛完全参照冬奥会赛时标准进行，有来自韩国、荷兰等多个国家选手参赛。

在当天进行的女子3000米接力决赛上，中国队派出当前最强组合范可新、张雨婷、郭奕含、曲春雨出战。决赛冠军争夺主要在中国队和荷兰队之

间展开，而荷兰队在此前半决赛上刚刚刷新了她们保持的世界纪录。

比赛竞争相当激烈。最后冲刺关头中国选手张雨婷和荷兰队员发生碰撞，荷兰选手试图超越时将张雨婷带倒，最终两人几乎同时摔过了终点。最后通过视频回放，确认张雨婷身体率先过线，中国队惊险地拿到这枚女子3000米接力金牌，成绩是4分04秒240。

参加过索契、平昌两届冬奥会的中国女子短道速滑名将范可新赛后说，队伍在比赛中展现出了团队意识。“滑得挺好的，就是无所畏惧向前

冲，希望在主场上能有好运气。”

在混合2000米接力项目上，中国队几乎全程处于领先，第一棒范可新率先抢到领滑位置，第二棒张雨婷巩固优势，随后任子威和武大靖保持领先，没有给对手任何机会，以2分37秒923率先冲线。

除了这两枚接力金牌外，中国队在单项上仅获得一枚奖牌，安凯在男子1500米决赛中摘铜。平昌冬奥会冠军武大靖则在男子500米项目决赛中因第二次抢跑犯规被罚出场，无缘奖牌。

据中新社

## 北京马拉松延期

新华社北京10月24日电(记者夏子麟 汪涌)24日，北京马拉松赛组织委员会发布赛事延期公告，举办时间将另行通知。

公告称，由于北京市近期多例京外关联本地确诊病例，为防范疫情传播扩散风险，切实保障广大跑友、工作人员和市民的健康安全，原定于10月31日举办的2021贝壳北京马拉松、原定于10月29日至30日举办的

北京·马拉松博览会及原定于10月30日举办的北京马拉松阿迪达斯亲子跑活动均延期举办，具体时间另行通知。

北京马拉松赛组委会在公告中对因赛事延期所产生的相关事宜进行了说明：

因赛事延期无法继续参赛的选手，可于10月25日12时至10月30日12时期间，登录北京马拉松赛官网个人中心或马拉马拉App进行退费申

请。报名费将于7至10个工作日内，按照相关流程原路全额返还。

已成功报名的参赛选手，如赛事重启可继续参赛，组委会将保留其参赛资格。选择保留参赛资格的选手须继续遵守《竞赛规程》和《报名须知》中选手参赛要求与相关防疫规定。

公告称，北京马拉松赛组委会将妥善办理参赛选手有关诉求，相关事宜请关注北京马拉松官方信息发布平台。



## 大鸟展翅

李凯

大鸟，是球迷给沈梓捷封的绰号。这名身高2.09米的中锋身体素质劲爆，盖帽能力联盟顶级。

沈梓捷以出色的表现入选上赛季CBA最佳阵容，他出战49场比赛，场均出场时间34.6分钟，场均贡献16.7分、11.3篮板、2.4助攻、1.8抢断、2.8盖帽。

本赛季，是沈梓捷代表深圳(领航者)烈豹征战CBA的第6个赛季。首轮面对卫冕冠军广东华南虎，大鸟出战25分钟，在联盟顶级水准的防守下，虽说在进攻端表现不佳(只有7分进账)，但仍然贡献8篮板、3助攻、1抢断、3盖帽。次轮，15分、8篮板、2助攻、1抢断、2盖帽。第三轮，9分、11篮板、1助攻、2盖帽。深圳收获2胜1负。

第四轮，深圳VS福建。激情四射的沈梓捷，首节就交出6分、5篮板、2助攻、1抢断、2盖帽的全面数据。次节，大鸟又送出3记盖帽。只是，他有点儿开心不起来。因为不但自己在对手的强硬防守下进攻端好几次无果而终，深圳也一直比分落后。作为球队的招牌球员，现场转播镜头也常常聚焦在沈梓捷身上。精彩回放短视频里，既有大鸟漂亮封盖的镜头，也有大鸟进攻受阻或没摘到篮板球后摇头自责、口中念念有词的镜头。下半场，在全队的努力下，深圳最终赢下比赛。沈梓捷全场打了41分钟，贡献16分、14篮板、4助攻、3抢断、5盖帽，被评为本场最有价值球员。

大鸟的优点之一是防守面积扩得很大，也正因为这一点有时会导致篮下漏人来不及补防的情况出现。另外，他的进攻手段还需要再丰富些。若成大器，今年24岁的沈梓捷，还要加油提升自己。

## “神射手”贾昊 一鸣惊人

“本来不认识他，今天认识了，并且能记住他很长时间。”球迷口中的“他”，正是山西男篮22岁的新秀贾昊。

10月23日晚，山西男篮107比99击败辽宁队。本场比赛中，山西男篮10号球员贾昊一鸣惊人，三分球5投5中，罚球两罚两中。贾昊不仅得到了17分的高分，而且命中率为100%。

“跳投动作标准且舒展”“这也太准了”“三分球命中率100%，这哥们是何方神圣”……山西男篮击败辽宁队的比赛之后，各地球迷在网上交流时，都会聊一聊贾昊这个热点话题。

贾昊今年22岁，身高2米，原是NBL联赛河南队的核心锋线球员。他在NBL联赛场均可以拿到26.3分、6.5个篮板球、2.5次助攻，兼具突破和投篮能力，是一位全能型的小前锋。

今年夏天，贾昊选择向更高级别的CBA联赛发展，参加了CBA选秀大会。7月18日，在CBA选秀大会首轮第11顺位，山西男篮“捡漏”签下了贾昊。

由于与其他球队人员配置有冲突，个人能力很强的贾昊，在选秀大会上久久未被选中。而山西男篮也是通过与深圳队的交易，才获得了第11顺位选秀权。

机缘巧合之下，贾昊成功牵手山西男篮，形成“双赢”的结果。对山西男篮而言，在任骏威、刘冠岑、翟逸等多位球员离开后，贾昊的到来可以很好弥补球队锋线实力。对贾昊本人来说，来到山西男篮后“即插即用”，可以获得较为稳定的出场锻炼机会。

新赛季开始后，第一次参加CBA联赛的贾昊，凭借自身的努力和实力，得到了主帅杨学增的信任。在已经结束的4场比赛中，贾昊场均出战近23分钟，可以为球队贡献8.5分。

曾经在NBL联赛互为对手的杨学增和贾昊，如今均已转投山西男篮帐下。“贾昊进入状态很快，防守也很好，上升空间很大，会多给他时间。”杨学增如是说。

记者 杨尔欣